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адекватних ансамблеві теоретико-методологічної і педагогічної моделей процесу формування особистості 
студента на основі міжкультурного діалогу. Серед них найважливішими є: 
- орієнтація на цінності міжкультурного діалогу, що виявляється в когнітивному, емотивному і діяльнісному 

аспектах, і що припускає, відповідно, його міжкультурну компетентність, педагогічну й особисту 
толерантність і установку на педагогіку співробітництва; 

- аксіологізація змісту міжкультурного діалогу на основі пріоритетності аксіологічного критерію при доборі 
культурознавчої навчальної інформації; 

- послідовне врахування своєрідності цінностей рідної культури, їхній взаємозв’язок з цінностями 
загальнолюдськими та інонаціональними; 

- моделювання в навчальному процесі ситуацій інтеркультурної комунікації. 
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Резюме. Статья посвящена анализу культурологического подхода к проблеме делового общения. 
Рассматриваются условия эффективного формирования социокультурной компетенции в межличностном 
общении в сфере бизнеса. 

Ключевые слова: общение, компетенция, лингвострановедение, язык и культура. 
 

The summary. The article is devoted to the analysis of cultural approaches to the problem of business 

communication. The conditions of effective forming of the social-cultural competence in interpersonal communication 
in business sphere are considered. 

Key words: сommunication, competence, language and territory studies, language and culture. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ЗАСВОЄННЯ УЧНЯМИ ТА СТУДЕНТАМИ 
ДІЛОВОГО ІНОЗЕМНОГО МОВЛЕННЯ 

 

Резюме. Стаття розглядає психолого педагогічні передумови засвоєння учнями та студентами 
ділового іноземного мовлення та його значення у навчальному процесі ЗОШ та ВНЗ. 

Ключові слова: мислення, дидактика, психологія, літературознавство, ділове мовлення. 
 

Ефективність роботи над збагаченням мовлення учнів та студентів діловою лексикою залежить від 
багатьох факторів. Однією з передумов успішного засвоєння і активізації у мовленні ділової лексики є 
прийняття і відтворення її у мовленні широкого загалу: в школі, ВНЗ, у громадських місцях, по радіо,  
телебаченню, тобто активний словник учнів та студентів формується під впливом того середовища, в якому 
вони живуть. Збагачення мовлення учнів та студентів - це складний внутрішній процес, який об’єднує в собі 
сприйняття, розуміння, осмислення, узагальнення, закріплення. Моделювання системи роботи над поповненням 
ділового словника  учнів та студентів неможливе без урахування досягнень психологічної науки.  

Психологи і методисти, зокрема І.О. Синиця, М.І. Жинкін, М.Ф. Добрині, А.І.Леонтьєв, Г.С. Костюк та 
інші, останнім часом дедалі частіше схиляються до думки про те, що основою успішності розвитку зв’язного 
мовлення є розвиток здібностей учнів та студентів. У зв'язку з цим слід визначити, які ж саме здібності 
сприяють успішному збагаченню словника учнів та студентів. Основним у мовному розвитку молоді є 
вдосконалення їхнього уміння користуватися мовленням як засобом спілкування. Поступово посилюється їх 
інтерес до оволодіння іноземним мовленням. Молодь дедалі більше усвідомлюють необхідність збагачення 
свого словникового запасу з іноземної мови . 

У молодої людини виникає потреба поділитися переживаннями й думками, висловити свої погляди на ті чи 
інші явища дійсності. Він прагне точно висловлювати думку, правильно вживати синтаксичні і граматичні 
конструкції, засоби виразності мови. Потреба в оволодінні ділового іноземного мовлення в учнів та студентів 
загострюється у зв’язку з сприйманням навколишнього життя, виникають різноманітні інтереси, бажання спробувати 
свої сили в різних видах діяльності. Молодь прагне до самоствердження, до самостійності. В них виникає критичне 
ставлення до того, чому вони раніше вірили без усяких доказів. Швидше, ніж раніше, розвивається у них довільна 
увага і словесно-логічна пам’ять, формуються естетичні смаки і судження. Важливо тільки вчасно і вміло 
використати такі можливості учнів та студентів з метою ефективного керівництва розвитком їхнього мовлення. 

Щоб уміло і ефективно керувати процесом засвоєння ділової іноземної мови потрібно також 
встановити якими вміннями і навичками вже володіють учні та студенти, з якими труднощами вони 
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зустрічаються, за яких умов успішніше їх перемагають. Робота над розвитком ділової іноземної мови мусить 
бути скерована на подолання труднощів, характерних саме для усного і писемного викладу (труднощі в 
плануванні, в зв'язності, в доборі слів і структури фрази). В учнів та студентів наявні великі можливості для 
оволодіння засобами зв'язності викладу своїх думок. 

Первинним у процесі сприйняття учнями та студентами мовлення, зокрема ділового, є розуміння  
семантики слова. Саме розуміння надає учневі та студентові почуття впевненості, а впевненість, у свою чергу, 
надає сили для подальших пізнавальних зусиль. 

Однією з причин низької успішності багатьох учнів та студентів є недосконалість їхнього мовлення, а 
звідси і недосконалість їхнього загального розумового розвитку. Чим багатша, досконаліша мова учнів та 
студентів, тим краще вони розуміють інших. Успіх навчання залежить від уміння вчителя викликати розумову 
активність школяра, студента,  керувати нею. Для цього вчитель повинен враховувати вікові та індивідуальні 
особливості психічного розвитку молоді. 

У процесі розвитку ділової іноземної мови багато важить опора на такі психологічні фактори, як 
особливості мислення і мовлення. Необхідно розрізнювати поняття мислення і мовлення як різновидів 
внутрішнього і зовнішнього мовлення. Щоб забезпечити певну систему писемного мовлення, необхідно 
вдатися до внутрішнього мовлення, в якому формуються думки. Внутрішнє мовлення проходить у скорочених 
синтаксичних конструкціях, з пропуском багатьох не тільки службових, а й повнозначних слів. 

Активне користування внутрішнім мовленням у процесі мислення характерне для учнів та студентів, 
сприяє розвиткові здатності їх зосереджувати свою думку на тому чи іншому явищі. Розвиток внутрішнього 
мовлення має неабияке значення в житті учнів та студентів. Індивідуальні задатки учнів та студентів в умовах 
відповідного виховання сприяють розвиткові індивідуальних особливостей розуму і здатності мислити. Процес 
засвоєння ділового мовлення учнями та студентами залежить від природного і сформованого в процесі 
навчання типу мислення. Уже на початковому етапі вчитель повинен виявити здатність учнів мислити і в 
процесі роботи над розвитком ділового мовлення спиратися на це мислення . 

Недооцінюючи роль мовлення в розвитку мислення учнів, загальноосвітня школа багато втрачає в 
боротьбі за ефективність навчання. Важливим фактором розвитку ділової іноземної мови школярів є уява, що 
входить складовою частиною в найрізноманітніші види діяльності та набувається в процесі навчання. 

Ускладнення навчальної діяльності учня закономірно веде до прогресивніших змін його уяви, 
необхідної для досягнення поставленої мети. В.І. Чайка зауважує: "Важливу роль у розвитку уяви підлітків 
відіграє їх співробітництво з дорослими (наприклад, учителями, батьками) і вміле керівництво їхньою творчою 
діяльністю. Особливою формою уяви є мрія. На відміну від інших образів уяви, які стосуються минулого, мрія 
завжди пов'язана з майбутнім, вона завжди має образ чогось бажаного" [5, 218]. 

Урахування здатності учня мріяти важливе для формування навичок мислення і мовлення, бо мислення 
активно впливає на розвиток мовлення. Таким чином, ефективність роботи над збагаченням мовлення учнів 
залежить від розвитку таких здібностей, як логічне мислення, увага до незнайомих чи малознайомих слів і 
виразів, пам'ять, уява тощо. Однак у процесі засвоєння лексичних багатств іноземної мови беруть участь і 
специфічні здібності, які у педагогів минулого одержали назву “дару слова”, “словесного інстинкту”. 

Важливим чинником розвитку ділової іноземної мови є інтуїція, яка дана дітям від природи, але 
потребує від учителя роботи над її розвитком. 

Інтуїція – це чуття, проникливість, безпосереднє пізнання істини без логічного обґрунтування, яке 
базується на попередньому досвіді. Іншими словами, це сприйняття дійсності на чуттєвому рівні. Людина з 
розвиненою інтуїцією здатна забезпечити швидкий вибір мовних засобів. У засвоєнні мовно-стилістичних 
особливостей важливу роль відіграє чуття мови. 

Як зазначив М.В. Гадецький, мовне чуття допомагає учневі відчувати, що мовне оформлення тексту не 
відповідає вимогам. Чуття мови не стільки знання жанру, скільки своєрідне мистецтво - "словесний інстинкт" 
[1, 54]. Це поняття використовується у психології, літературознавстві, дидактиці. Проте воно не має досить 
чіткого визначення і часто вживається у різних значеннях. 

Механізм мовного чуття спирається на нервову модель вербальних сигналів: складної взаємодії моделі 
комунікативної ситуації, вербальної реакції на цю ситуацію й досягнутих результатів у зміні комунікативної 
ситуації. У дії цієї моделі прихований сигнал для вдосконалення висловлювання, оскільки відбувається 
зіставлення запрограмованих елементів з реальними. У працях Л.М. Фрідмана чуття мови розглядається як 
здатність виділяти, сприймати, відтворювати мовні  виражальні засоби" [4, 21]. 

Неабияку роль в розвитку ділової іноземної мови відіграє наслідування. Учні часто слухають розповіді 
по радіо, телебаченню, а також чують розмови вчителів і намагаються наслідувати їх, тобто відтворювати мову 
дорослих. Недооцінюючи роль ділової іноземної мови, наша школа багато втрачає в боротьбі за ефективність 
навчання. Будучи засобом висловлення думок, мова є водночас і засобом сприймання та розуміння думок, 
висловлених іншими людьми . 

У структурі психологічних здібностей засвоєння учнями ділового іноземного мовлення наявні мовна 
спостережливість, відмінна словесна пам’ять, відповідні знання, швидкість засвоєння і практичне використання 
мовного матеріалу. Здібності з ділового мовлення приводять до бажаного успіху тільки в поєднанні з працею, з 
навчанням. У вдосконаленні ділового іноземного мовлення учнів та студентів велике місце займає словникова 
робота. 
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Як відомо, мова багатьох учнів і студентів невиразна, безбарвна. Крім того, в ній багато перекручених 
слів. Словникову роботу треба проводити таким чином, щоб учні та студенти не тільки зрозуміли значення 
нового, потрібного для них слова, а щоб воно стало також і надбанням їх активного словникового запасу. 

Л.В. Рахманін слушно відмічає: "У роботі над збагаченням ділової лексики учнів важливо створити такі 
умови, які не змушували б учнів усіляко обминати "важкі" слова і вживати невиразні, але надійні в усіх 
випадках з загальним смисловим значенням, а, навпаки, спонукали б свідомо вживати різну лексику, яка дає 
можливість найточніше висловлювати свої почуття і думки" [2, 172]. 

Індивідуальні особливості ділового іноземного мовлення учнів та студентів залежить від їх загальних 
індивідуальних особливостей, від типу нервової системи, від складу їх психічного життя, від особливостей 
мислення, сприймання тощо. 

Активізація засвоєння ділового іноземного мовлення учнями та студентами – складна педагогічна і 
психічна проблема. Уміння і навички учнів та студентів з ділового іноземного мовлення стають глибокими і 
міцними тоді, коли виступають у свідомості учня та студента в певній системі. Оволодіння системою знань 
являє собою утворення відповідної системності в роботі мозку. Утворювані в процесі вивчення тексту нервові 
зв'язки в корі великих півкуль систематизуються, утворюючи динамічні стереотипи, які відтворюють все легше 
та  автоматичніше. Сприймання особливостей ділового іноземного мовлення тісно пов’язане з їх розумінням.  

В.О. Сухомлинський відзначає, що "робота над словом, прагнення до точного вираження своєї думки, 
заглиблення в суть предметів і явищ за допомогою слова - все це починає посідати значніше місце в духовному 
житті підлітків" [3, 165]. Для належного сприйняття ділового мовлення учням та студентам необхідний певний 
рівень підготовки. 

Сказане дозволяє зробити висновок, що з психологічного погляду розвиток мовлення є ефективним 
засобом формування комунікативної компетенції, що сприяє активному включенню школярів у процес 
навчання іноземної мови. Одночасно використання ділового іноземного мовлення викликає зростання інтересу 
до вивчення іноземної мови і, як наслідок цього, більш глибоке осмислення і високий рівень сформованості і 
мовних, мовленнєвих умінь і навичок. 

Формування мовленнєвих умінь і навичок - о дне з важливих питань методики викладання іноземної 
мови. Процес формування передбачає урахування психологічних факторів навчання ділового іноземного 
мовлення. У школі та ВНЗ учні та студенти набувають умінь і навичок практичного користування 
мовленнєвими ресурсами мови в своєму усному й писемному мовленні, спираючись на знання фонетики, 
лексики, граматики. 

До таких умінь відносимо і уміння розрізняти стилі мовлення, уміння визначати мовні ресурси кожного 
стилю, уміння добирати ці засоби для висловлювань різних типів і стилів мовлення, уміння дотримуватися 
єдності змісту (теми) і мовного (стилістичного) оформлення у висловлюваннях різних стилів. 

Отже, організація роботи над розвитком ділового іноземного мовлення потребує врахування вікових 
особливостей та психологічних факторів навчання іноземної мови, що сприятиме засвоєнню знань про стилі 
мовлення і формування комунікативних умінь і навичок учнів. 
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Резюме. Стаття розглядає аналіз коментарю з філологічно-методичної точки зору та його значення  

при вивченні лінгвокраїнознавчого матеріалу  як засобу інтенсифікації  навчального процесу в ЗОШ та ВНЗ. 
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